

环球视窗

携手并肩 迈向未来

——中国东盟合作新起点再出发

新华社记者 潘强 黄浩铭 朱丽莉



在东博会泰国商品馆,观众在排队参加有奖问答。新华社发

19日,为期4天的第20届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会在广西南宁闭幕,盛会推动中国东盟合作从“黄金十年”“钻石十年”迈向“镶钻成冠”新未来,如今正携手并肩,站在新起点上再出发。

超大市场增强信心

本届盛会展览总面积10.2万平方米,40多个国家1953家企业参展,比上届增长18.2%,其中外国参展企业738家。共举办70多场经贸促进活动,签约项目总投资额超4800亿元。云上东博会为东盟国家建设云上国别馆,线上参展企业超2000家,举办线上活动47场。

中国的智能化设备、绿色家电、绿色家居建材、照明科技产品受东盟采购商的青睐,东盟国家的有机食品、热带水果、康养产品成为中国采购商抢购热点。

今年是马来西亚商人黄国隆第6次线下参加东博会实体展销。在展位上,猫山王榴莲白咖啡及榴莲蛋卷、榴莲酥等产品销售火热。自2015年进入中国市场以来,公司产品平均每年销量增速达10%,出口中国的货量占公司销量近50%。

“东博会一结束,我马上就飞上海和苏州,去见两位已经约好的

商家,他们有意向代理我们的榴莲制品。”黄国隆说,中国经济发展前景很好,消费力较强,预计今年公司出口到中国的榴莲制品将实现至少增长30%。

越南中原咖啡几乎每年都参加东博会。进口商朱圣辉说,通过东博会,中原咖啡在中国市场的销量每年都在逐步上升,“我们对中国市场的未来很有信心。”

多年来,中国—东盟交流合作不断深化,取得丰硕成果。数据显

示,中国与东盟双边贸易额从2004年的1000多亿美元增长至2022年的9753.4亿美元。中国连续14年保持东盟最大贸易伙伴地位,东盟连续3年成为中国第一大贸易伙伴。

经贸合作走向纵深

当前中国与东盟正发挥互补优势,聚焦合作共赢,打造更多新的合作亮点,为区域经济社会发展培育更多新动能。

今年东博会设置了新能源及智能网联汽车展区、智慧能源及电力展区,还有人工智能、机器人、大数据等新兴产业展示,吸引了众多客商和观众驻足。会期还发布了《中国—东盟自由贸易区3.0版商机前瞻》,聚焦自贸区3.0版谈判的关税减让、通关贸易便利化、数字经济和绿色经济等领域,为企业进一步参与中国—东盟经贸合作提供参考。

通用技术集团与东盟国家的业务往来合作历史悠久且不断扩大。近10年来,通用技术集团在东盟地区开展许多工程项目和国际医疗服务项目,已成功实施近50个国际工程项目,合同总金额超过55亿美元。集团总经理陆益民介绍,借助东博会的平台,集团不断深化与东盟国家在绿色低碳、循环经济、医疗健康等领域的合作。

“我们一路跟随中国—东盟关系发展而不断成长,正创新推出‘中国—东盟跨境供应链综合服务平台’,助力区域内更多企业更高效便捷地参与跨境贸易。”广西运多多供应链管理有限责任公司总裁王正波说。

中国贸促会会长任鸿斌表示,中国贸促会愿与东盟国家一道深化区域工商界合作,深化产业链供应链合作,从工商界角度参与中国

—东盟自贸区3.0版建设,持续推进区域经济一体化。

开放发展共向未来

本届盛会既是东博会和峰会创办20年的回望,也是中国—东盟迎来“镶钻成冠”新未来的约定。

中老铁路、印尼雅万高铁、马来西亚关丹港……多年来,中国与东盟国家携手共进,积极推进高质量共建“一带一路”,双方各领域交流不断深入,合作领域不断拓展,新增长点不断涌现。

立足中国与东盟合作新起点,东博会和峰会着眼更高水平交流合作。本次盛会首次举办“制度型开放:区域经济发展新格局”主题边会,举行了“东盟国家标准化交流合作中心”揭牌仪式,还对接高水平经贸规则,建立多个制度型开放合作机制,启动多个制度型开放合作项目。

东博会秘书处秘书长韦朝晖说,东博会将加快升级发展,打造高能级、高水平开放平台,建立完善“由政及商”与“由商向政”并重的办会模式,使高层对话平台更有影响力、专业合作平台更富实效、“南宁渠道”更宽广,在更大范围、更深层次、更宽领域深化中国—东盟交流合作。

(新华社南宁9月19日电)

普京:今年俄罗斯经济有望增长2.8%

据新华社莫斯科9月18日电(记者 黄河)俄罗斯总统普京18日表示,俄当前经济形势总体平稳,预计今年国内生产总值(GDP)有望增长2.8%。

普京当天以视频形式召开关于编制2024年至2026年联邦预算草案的会议。他在会议上说,俄当前关键经济指标明显好于预期,固定资产投资同比增长12.6%,消费需求增长,制造业不断发展。

普京介绍,俄预算执行总体稳定,截至目前只出现轻微赤字。同时,今年俄非石油天然气收入较去年明显增加,7月至8月油气收入已大致恢复到去年水平。

冲绳县知事指责美军基地威胁和平

据新华社东京9月19日电(记者 姜俏梅)据日本媒体19日报道,冲绳县知事玉城丹尼18日在瑞士日内瓦举行的联合国人权理事会上发表演讲,指责“美军基地过于集中,威胁(冲绳)和平”,并反对日本政府不顾民意强行在名护市边野古建设新的美军基地。

玉城强调,增强军事力量加剧日本周边地区紧张局势令人担忧,这与冲绳民众渴望和平的意愿相悖。他还就名护市边野古美军基地搬迁工程表示,日本政府不顾冲绳县民意,正在强行填埋珍贵海域建设新的美军基地。

加拿大驱逐一名印度高级外交官

据新华社渥太华9月19日电(记者 林威)加拿大外交部18日宣布驱逐了一名印度高级外交官。

加拿大外交部长梅拉妮·乔利当天表示,这名印度外交官涉嫌参与今年6月在加拿大不列颠哥伦比亚省暗杀加拿大锡克教领袖哈迪普·辛格·尼贾尔。

乔利说,如果对外交官的指控得到证实,其行为将是对加拿大主权的严重侵犯。她表示希望与印度政府充分合作以彻查事件真相。

加拿大总理特鲁多18日在国会发表讲话时表示,过去的几周,加拿大安全机构一直在紧密追查有关印度政府特工与加拿大公民尼贾尔被杀之间的潜在联系。

美国债规模突破33万亿美元

据新华社纽约9月19日电 美国财政部网站日前更新的信息显示,美国联邦政府债务规模突破33万亿美元,达到33.04万亿美元。美国国债呈加速上升势头。

此前,根据美国财政部网站今年6月16日更新的信息,联邦政府债务规模突破32万亿美元,达到32.039万亿美元。美国联邦政府债务规模突破32万亿美元的时间比新冠疫情前的预测提前了9年。

美国联邦政府债务今年1月已触及31.4万亿美元的债务上限,财政部随即采取“非常规措施”以避免债务违约。为此,两党展开数月激烈博弈,于5月底就联邦政府债务上限和预算达成初步一致,并最终形成相关法案,获国会通过。

澳研究发现145种遗传病可致儿童痴呆症

新华社堪培拉9月19日电(记者 章建华)澳大利亚研究人员近期确定了145种可导致儿童痴呆症的遗传性疾病,旨在提高社会各界对这些疾病严重程度的认识。相关研究结果已发表在《脑》季刊上。

儿童痴呆症是由一系列遗传性疾病引起的进行性脑损伤造成的。就像成年痴呆症患者一样,儿童痴呆症患者也会出现记忆丧失、精神错乱、性格改变、睡眠严重紊乱,以及在集中注意力、理解能力、学习和沟通等方面的障碍。

一个由澳大利亚阿德莱德大学领衔的研究团队对该国及海外已发表的数据展开建模和分析,结果显示儿童痴呆症症状通常在患者两岁半时开始出现,平均诊断年龄约为四岁。患者的平均预期寿命仅为9年,70%的患者在18岁之前死亡。

研究人员表示,导致儿童痴呆症的这145种遗传性疾病非常复杂且多样,比如克拉伯病、桑德霍夫病、亨廷顿舞蹈病等,但共同点是都会造成进行性神经认知能力下降和预期寿命严重缩短。研究结果更清晰地揭示了哪些人易受到这些极具破坏性且未被充分认识的疾病带来的影响。

研究人员呼吁加大资金投入来研究针对儿童痴呆症的有效治疗方法,同时迫切需要对受影响的儿童家庭的护理和支持。这项新研究将提高研究人员、临床医生、政府和政策制定者对这些疾病严重程度的认识。

“和平方舟”号圆满完成出访回国

19日上午,执行“和谐使命-2023”任务的海军“和平方舟”号医院船圆满完成对基里巴斯、汤加、瓦努阿图、所罗门群岛、东帝汶等5国的友好访问及人道主义医疗服务,顺利回到浙江舟山母港。

从7月3日起航以来,“和平方舟”出东海,过宫古海峡进入太平洋,跨赤道顺时针访问南太4国,航经托雷斯海峡进入阿拉弗拉海抵达东帝汶,再经翁拜海峡、马鲁古海峡、菲律宾以东海域北上,经台东水道返回东海,历时79天,总航程1.2万余海里。

新华社发



国际观察

美国总统拜登日前宣布,将包括中国在内的20多个国家列为“主要毒品中转国或主要非法毒品生产国”。对此,中国外交部发言人日前表示,美方所谓认定没有事实根据,纯属恶意抹黑,中方对此坚决反对,已向美方提出严正交涉。

近年来,药物滥用超过枪支暴力和车祸等,成为美国人意外死亡的主要原因。其中,芬太尼等阿片类药物的滥用最为严重。美国人口仅占世界5%,却消费了全球80%的阿片类药物,可谓全球禁毒事业的黑洞和乱源,是一家独大的“主要毒品需求国”。

芬太尼滥用问题的根源在于美国精神类药物监管不严、政商勾结、政治极化阻碍禁毒进程等国内因素,但美国政客却借题发挥,企图对外转移矛盾,“甩锅”中国。

阿片类药物泛滥成灾

芬太尼合成于20世纪60年代,是被应用于临床的第一个芬太尼族药品,问世后在临床麻醉及疼痛治疗领域迅速获得推广应用,一度成为麻醉手术中的主要用药,也作为疼痛治疗,尤其是术后镇痛的首选阿片类药物。继芬太尼后,芬太尼家族又相继出现了舒芬太尼、阿芬太尼、瑞芬太尼等一系列新型镇痛药。到目前为止,芬太尼仍然是全身麻醉主要辅助用药及广泛使用的术后镇痛药。

作为药物,芬太尼凭借其良好效果为无数病人减轻疼痛。但在美国,它却变成了危害社会的毒品。

美国疾病控制和预防中心数据显示,以芬太尼为主的阿片类药物是美国人服用过量死亡的主要原因。过去十年中,该类药物导致的死亡人数大约增加了3倍。2021

年,这一数字激增至超过8万人,比伊拉克和阿富汗战争中美军阵亡人数的10倍还多。

事实上,美国社会的阿片类药物滥用问题已经发生过三波,芬太尼只是第三波的“主角”。第一波滥用潮始于1991年左右,当时一些制药公司投入大量资金资助相关专家和机构,兜售“阿片类药物无害论”,鼓励医师多开处方、药店大力推销。

这种做法一方面令美国社会形成了“止痛文化”,人们习惯于用

芬太尼滥用。近年来,芬太尼类药物在美国瘾君子群体中越来越流行。美国疾控中心数据显示,从2021年8月至2022年8月,药物过量使用夺去超过10万人的生命,其中约三分之二由以芬太尼为主的阿片类药物造成。

回顾上述三波滥用潮不难发现,被滥用药物的成瘾性一次比一次更强。而每一波滥用潮都是为下一波更严重的滥用做铺垫,一次次加深美国的成瘾性药物依赖。

“甩锅”中国解决不了“毒祸”

——起底美国芬太尼滥用问题

新华社记者 朱瑞卿 邱夏

止痛药这种治标不治本的方法应对疾病,另一方面导致当时阿片类药物的处方量急剧增加,阿片类药物致死人数快速上升。最典型的例子是美国普渡制药公司当时研发的药物奥施康定。从1999年到2017年,共有20万美国人死于与奥施康定和其他处方阿片类药物有关的过量服用。最终,普渡制药遭到起诉。

第二波药物滥用潮于2010年左右开始。当时处方阿片类药物变得难以获得,人们便将注意力转向海洛因——一种成本更低、更加强效的阿片类毒品。根据美国疾控中心的数据,从2010年开始,海洛因使用过量导致的死亡人数迅速增加。从2010年到2014年,美国白人的海洛因过量摄入死亡率增长了267%,非洲裔美国人增长213%,拉丁裔美国人增长137%。

第三波便是当前正在发生的

企业与政客深度勾连

在舆论压力下,美国政府过去几十年在应对药物滥用问题上也有所行动。例如,前总统奥巴马执政期间曾签署《21世纪治愈法案》,拿出10亿美元应对用于治疗中重度疼痛的阿片类处方药的滥用危机;特朗普就任后将这一议题当作白宫优先事项之一,还将阿片类药物危机列为一项“全国性的紧急事件”;拜登政府将解决药物成瘾问题列为其“团结议程”的一部分,并将芬太尼与非阿片类镇静剂甲苯噻嗪混用问题列为美国的“最新威胁”。

然而即便如此,为何美国的药物滥用仍屡禁不绝?为何成瘾者总能一次次找到替代品?其中的根本原因在于,美国的政客们出于自身利益等原因,总是出台治标不治本的禁毒政策,不愿将药物监管落到实处。

一方面,政客从制药企业获得

大量政治献金,作为交换,政客需要在制定相关药物的管控政策时“睁一只眼闭一只眼”。结果便是,美国作为全球化工原料大国,至今仍未永久整类列管芬太尼。

英国《卫报》2017年的一篇报道指出,过去十年间,制药商投入近25亿美元用于游说和资助美国国会议员。美国约90%的众议员以及所有100名国会参议员中的97名都曾接受制药公司的竞选捐款,这些公司寻求影响涉及从药品成本到新药批准方式等方面的

主要对象就是中国。

近年来,美方在禁毒问题上对中国多次横加指责,称“中国将大量芬太尼输入美国”“中国化学品流入墨西哥制成芬太尼后流入美国”,要求中方“帮助打击芬太尼非法贸易”。近期,美国频频以涉嫌生产销售芬太尼化学品前体和前体设备为由,起诉、制裁一些中国企业和数名中国公民。

美国一些政客总是试图让中国背上芬太尼问题的黑锅,而将自己打扮成“受害者”,但美方的说法根本站不住脚。

中国一直对毒品持“零容忍”态度,采取最严格的管控和最严厉的处罚。芬太尼在美国以外从未形成规模性滥用。

中国不仅在国内有效禁毒,而且始终本着人道主义和负责任的态度,协助包括美方在内的国际社会应对芬太尼类物质滥用问题。2019年5月,中方在全球范围内率先整类列管芬太尼类物质。据美国海关与边境保护局等禁毒执法部门通报,2019年9月至今,美方未再查获来自中国的芬太尼类物质。

中国还认真履行联合国“1988年公约”义务,对所有列管化学品实行进出口许可和国际核查制度,有效防止列管化学品通过国际贸易途径流入制毒渠道。

上述事实充分表明,美方在芬太尼问题上对中方的相关指责都是毫无道理的,其目的就是要误导公众、转嫁自身治理不力的责任。正如中国外交部所指出的,“美方企图通过施压、胁迫和非法手段解决自身在禁毒问题上的关切实际上是内病外治,这行不通,只会害人害己”

面对美国国内芬太尼滥用愈演愈烈的局面,美国政府和政客在减少国内毒品需求、加强处方药管控、强化毒品危害宣传教育等真正关键的工作上无所作为。为应对舆论压力,他们玩起了“传统技能”——对外“甩锅”,而“甩锅”的

立法。此外,在美国医疗制度中,医药代表作用很大,他们以讲学、资助为手段鼓励医生开药方,造成许多人药物成瘾。

另一方面,政治极化阻碍禁毒进程。鉴于目前芬太尼在美滥用的严重程度,美国两党都承认需要做出努力应对这一问题,但双方却相互“使绊子”,不愿让对方成为解决这一问题的“功臣”。就在今年5月,共和党控制的美国国会众议院投票审议“阻止致命芬太尼贩运法案”,133名众议员投了反对票,其中132人来自民主党。

内病外治只会害人害己

面对美国国内芬太尼滥用愈演愈烈的局面,美国政府和政客在减少国内毒品需求、加强处方药管控、强化毒品危害宣传教育等真正关键的工作上无所作为。为应对舆论压力,他们玩起了“传统技能”——对外“甩锅”,而“甩锅”的

据新华社北京9月19日电)